

退役军人事务厅等单位工作人员看望慰问见义勇为老兵张浩楠 救人英雄当场决定将慰问金捐给退役老兵

左手托起女子，右手拉住男子，曾在部队担任游泳教官的退役军人张浩楠，在成都九眼桥冰冷的江水里救起两位陌生人，获得不少网友点赞。11月19日，四川省退役军人事务厅等单位工作人员来到张浩楠家中，对他的行为进行嘉奖并送上慰问金。张浩楠当场决定把慰问金捐出，“据我所知，还有一些年迈、伤残的退役老兵，他们比我更需要这些钱”。

此前，华西都市报、封面新闻以《成都九眼桥 退役老兵同时救起两人》为题，对张浩楠不顾危险勇救两人的义举进行了



四川省退役军人事务厅等单位工作人员上门慰问张浩楠(左二)。

连续报道，受到四川省退役军人事务厅的关注。

张浩楠是达州市开江县人，目前是一名快递员。19日下午3点，四川省退役军人事务厅、达州市退役军人事务局、开江县人民武装部和开江县退役军人事务局工作人员来到张浩楠家中，为他送上鲜花、祝福和慰问金。接过慰问金，张浩楠便提出希望把这些钱捐给更需要的退役老兵。

“如果不是他们当年的付出，就没有我们现在的和平生活。”张浩楠说，“我有手有脚，还年轻，有能力挣钱，所以希望把这些钱捐给更需要的人。”

在张浩楠接受慰问时，他的妻子樊心仪站在一旁，带着孩子静静地看着他。“一开始他只轻描淡写地跟我说了一下事情的经过，我看他淡定的样子并没有放在心上。”樊心仪告诉记者，当她在网上看到视频的时候，整个人都瘫软了，“心里很后怕”。

“我知道，如果当时我在场劝他，他还是会义无反顾跳下去救人。”樊心仪说，现在，她为他骄傲，“我给儿子看了视频，儿子说爸爸是他的榜样，他长大后也要像爸爸那样帮助别人。”

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君 摄影报道

成都盲人小伙的追梦故事 即将在北京上演

以成都盲人青年唐焱真实故事为蓝本，由原型人物亲自出演主角的话剧——《星空里的歌者》，自2024年10月首演以来，已成功演出16场，吸引万名观众走进剧场，传播影响人数突破10万+。

11月19日，记者从成都市锦江区了解到，为迎接2025年12月3日国际残疾人日，以及12月5日国际志愿者日，经过成都多场巡演、亮相大凉山国际戏剧节之后，《星空里的歌者》剧组将于11月23日走进首都师范大学，为“残健融合”助力，用艺术的语言唱响中国梦。

该剧以盲人青年“郑好”的追梦故事为主线，展现了他从事按摩工作却始终未放弃歌手梦想的感人经历。在追梦的路上，他面对欺骗、挫折与重重困难，却始终不言放

弃，最终用努力与坚持站上梦想的舞台。该作品一经面世就广受好评，不仅为残障人士带来了光亮和温暖，也给观众们带来了感动与力量，同时展现出新时代成都市民的精神风貌与文明素养。

《星空里的歌者》不仅是一部原创话剧，还是辅助特殊群体就业的基地，同时也是残健共融的窗口。从星空里星融合合唱团的成立到原创话剧的诞生，《星空里的歌者》已经成为成都市锦江区公共文化事业和公益助残事业的有机组成部分。

如今，这个舞台正汇聚来自四面八方的蓬勃力量，从锦江延伸到成都和四川，再走向全国，通过文艺志愿服务传递正能量、唱响时代主旋律。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

81岁老人捐出“半世梨园” 280册川剧珍本“落户”西充县图书馆

近日，细心的读者和游客发现，南充市西充县图书馆多了一个新展区，泛黄的手抄剧本、线装的川剧曲谱透着年代感。

“这是西充县川剧艺人李永葆的川剧作品，共有280余册，是81岁的李老爷子前不久捐赠给图书馆的。”西充县图书馆馆长冯春介绍，这280余册川剧文献，凝聚着老爷子毕生心血，目前正式“落户”县图书馆。秋假期间，吸引很多孩子来翻阅。

“你看这川北，西充最是戏窝子。”图书馆还举行了创作分享会，李永葆指尖划过一册油印本的《凤冠梦》，皱纹里漾着笑意。退休前，他是县川剧团的台柱子；卸了妆，他成了川剧的“守宝人”。从艺60余年，抄录剧本，他的钢笔写秃了几十支；收集的《传统剧目汇编》，按年份码得整整齐齐。

“高昆胡弹灯，一折一生活；生旦净末丑，一角一人间。”分享会上，戏迷代表念起这句戏文，引得满堂共鸣。李永葆创作的《红云岩》曾在川北巡演百场，红军战士的故事让观众泪湿衣襟；他编排的川剧小品《密电码》，把方言趣味糅进剧情，至今仍是乡村戏台的保留节目。

“这些不是我的私藏，是我从事半个世纪梨园工作的‘宝’，希望更多人传承下去。”接过收藏证书，老人激动地说，“能让年轻人多看看，我这老骨头就没白忙活。”

文献展览区里，青少年们围着一本手绘脸谱册驻足。“这是‘净角’的勾脸技法，红为忠，白为奸。”冯春当起讲解员，“我们会设专架、办展览，让这些文献活起来。”

廖桂华 华西都市报-封面新闻记者 谢杰

「鸟中大熊猫」中华秋沙鸭过冬



观鸟爱好者在富顺沱江连续5年观测到中华秋沙鸭。受访者供图

盼了一个月 观鸟爱好者终于盼到了它们

“当时，我正在这里进行日常观测。突然，在镜头里发现几只黑白色的鸟儿，它们正在逆江而上。”自贡市观鸟协会会员“月亮”说，她赶紧举起相机按下快门，最终确认这几只鸟儿是中华秋沙鸭。

“从2021年到2024年，每年在该江段都能发现中华秋沙鸭的身影。”自贡市观鸟协会秘

书长沈雨默说，今年大家从10月起就开始期盼，希望中华秋沙鸭能再次回归，现在终于把它们盼回来啦！

她介绍，今年整体水位偏高，物候似乎也更迟，去年和前年都是10月底发现它们的，今年晚了半个多月。“当天，与它们同游江中的，还有红胸秋沙鸭，都在这一片江水中觅食和嬉戏。”

待在富顺越冬 明年3月迁徙季再度北上繁殖

“中华秋沙鸭比较喜欢在湍急的溪流、江河以及水库的闸口等区域捕鱼，一般在晨昏时间更为活跃。”沈雨默介绍，中华秋沙鸭繁殖于我国的东北以及西伯利亚等高纬度地区，一般在我国华南、华东、华中及西南和台湾越冬，偶见于东南亚。沱江自贡富顺段的中华秋沙鸭会在每年秋末冬初抵达，部分个体留下来越冬，一直到明年3月迁徙季再度离开，返回北方繁殖。

随着自贡水域环境的优

化，近年来，不少“国保级”鸟类纷纷选择到自贡度“暖冬”。“如国家一级保护动物黄胸鹀、黑颈鹤、东方白鹤，国家二级保护动物灰鹤、鸊鷉、红脚隼等，近几年都纷纷现身自贡。”沈雨默说，此前，中华秋沙鸭在成都、重庆等地也有越冬记录，但富顺县沱江湿地保护小区是目前川内发现中华秋沙鸭较为稳定的一处越冬地，已有连续5个越冬记录，这和当地的小生境以及科学保护的开展密不可分。

生态价值凸显 该江段被划为湿地保护小区

2017年3月，自贡首次在富顺沱江发现中华秋沙鸭的身影。2021年，该江段再次发现中华秋沙鸭。2023年11月，该江段被划定为沱江湿地保护小区，从琵琶镇沱江上中坝至安溪镇人头石区域共203公顷。这一区域的设立，旨在保护以国家一级保护野生动物中华秋

沙鸭为代表的珍稀鸟类越冬栖息地，维护湿地生态健康。

“我们也在乎户外爱好者，不要走到江水中钓鱼、不要划船到江中钓鱼、不要去中坝露营烧烤，把这一段江留给中华秋沙鸭和它的朋友们，共同呵护大自然。”自贡市观鸟协会向广大网友发起倡议。